

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений и внешней политики России

Монголия в секторе интересов крупных мировых держав

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 441 группы
направления направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Харитоновой Дианы Леонидовны

Научный руководитель

Профессор, кандидат исторических наук

подпись, дата

В.Г. Цыплин

Зав. кафедрой

Профессор, доктор исторических наук

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

Саратов 2022

Введение

Актуальность. Монголия — это уникальное государство, которое расположено в Восточной Азии. Это государство входит в топ-20 стран по площади, однако, имеет всего 3,4 млн. населения, что делает ее одной из самых низких по плотности населения стран. История современной Монголии началась в 20 веке, когда благодаря помощи России страна обрела независимость. Большую часть новейшей истории Монголия развивалась в русле социалистического строительства, однако, в 90-е годы она изменила свой путь развития.

Особенности географического положения страны, а именно тот факт, что Монголия не имеет выхода к морю, а также то, что она граничит всего с двумя государствами — Россией и Китаем, во многом определяло в прошлом и определяет до сих пор как внутреннюю, так и внешнюю политику государства. Также, важным фактом является то, что Монголия является «аномалией региона» — страной, которой удалось не только совершить бескровный переход от социалистического к капиталистическому строю, но и построить успешно функционирующую демократическую, по сути своей, двухпартийную систему, смена власти в стране осуществляется не с помощью цветных революций или военных переворотов, а с помощью выборов. Интересно это еще и потому, что исторически, Монголия не имела хоть сколько-нибудь значимого опыта демократического строительства, а преобразования 90-х годов, когда был совершен переход от социализма к капитализму, происходили не по «западным инструкциям», а по собственному, особому монгольскому пути. Это позволило стране не стать еще одним «объектом влияния» западного мира, а открыло для страны перспективы обособленного развития.

В настоящее время Монголия, сумев оправиться от кризисного состояния 90-х годов, находится на перепутье, что позволяет ей выбрать новую стратегию во взаимодействии с «великими державами» — Россией, Китаем и Соединенными Штатами. Возможностью выбора различных векторов развития,

которые могут повлиять как на взаимоотношение между «великими державами», так и изменить баланс сил в регионе и объясняется актуальность данной работы.

Степень разработанности темы в научной литературе

Научные работы по данной тематике обширны и разнообразны, тема освещается как в отечественной, монгольской, так и в западной историографии. Однако, стоит отметить, что советские источники, особенно это касается ранней советской литературы по заданной теме, рассматривают вопросы в парадигме марксизма-ленинизма, западные источники являются излишне тенденциозными, а монгольские работы не всегда переводились на русский или английский язык, что также усложняло исследование.

Среди отечественных авторов советского периода можно выделить таких как А.В. Брудков¹, И.Я. Златкин², которые занимались исследованием становления и развития Монголии и ее политики.

Среди современных отечественных авторов хочется особенно выделить таких исследователей как В.В. Грайворонский³, В.Б. Базаров⁴, В.А. Родионов⁵, И.Я. Коростовец⁶, которые занимаются изучением вопроса о современных политических и геополитических трансформациях Монголии.

Также стоит отметить монгольских исследователей, публиковавшихся в том числе и на русском языке. Среди них стоит особенно выделить таких как О. Батсайхан⁷, Б. Болдбаатар⁸, которые исследовали многие аспекты

¹ Бурдуков А.В. В старой и новой Монголии. Воспоминания. Письма. М.: Наука, 1969. 419 с.

² Златкин И.Я. Очерки новой и новейшей истории Монголии. М.: ИВЛ, 1957. 300 с.

³ Грайворонский В.В. Монголия: светлые перспективы динамичного развития. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mongoliya-svetlye-perspektivy-dinamichnogo-razvitiya/> (дата обращения 1.06.2023).

⁴ Базаров В.Б. Внешнеполитический курс Монголии в XXI в. // Власть. 2016. С. 83-87.

⁵ Родионов В.А. Политическая трансформация Монголии в социалистический период: от традиции к модерну. // Теория и практика общественного развития. 2014. №17. С. 253-259.

⁶ Коростовец И.Я. От Чингис Хана до советской республики: (краткая история Монголии с особым учетом новейшего времени). Улан-Батор: Эмгент, 2004. 560 с.

⁷ Баярсайхан Б., Батбаяр Ц., Батсайхан О., Гавриков А.А. Концептуальные вопросы российско-монгольских отношений в первой половине XX века. Иркутск: Байкальский государственный университет, 2016. 360 с.

⁸ Судогодов А.П., Кузьмин Ю.В., Манжигеев А.Ф., Дорж Т., Болдбаатар Б. История российско-монгольских отношений в фундаментальном издании «Россия и Монголия в

монгольской политики. Также А. Ноосгой⁹ в своей работе показывает монгольский взгляд на монголо-китайские отношения.

Стоит также отметить важность работ западных авторов, занимающихся изучением вопроса становления и развития Монголии. Среди них хочется отметить работы М.С. Фиша¹⁰, Р. Рахула¹¹, которые посвящены оценке роли Монголии в отношениях между Россией и Китаем в советский и постсоветский период, а также вопросу о становлении монгольской демократии в 90-е гг. Кроме того, интересна статья Р. Портера¹², посвященная отношениям Монголии с США, а также работа К.Каплонски¹³, в которой автор исследует историю и политику Монголии.

Однако, при большом количестве работ, посвященных данной тематике, существует явный пробел, связанный с отсутствием комплексного прогнозирования изменения взаимоотношений России, Китая и Соединенных Штатов, а также изменения баланса сил в регионе в зависимости от того, какой вектор развития выберет Монголия. Поэтому настоящее исследование является актуальным.

Объект исследования – Монголия в системе международных отношений.

Предмет исследования – роль Монголии во взаимоотношениях с Россией, Китаем и Соединенными штатами.

Цель исследования – выявление роли Монголии во взаимоотношениях с РФ, КНР и США, а также прогнозирование изменения этой роли в зависимости от выбранного вектора развития Монголии.

первой половине XX века» // Восьмые востоковедные чтения БГУ. Иркутск: Байкальский государственный университет, 2017. С. 10-19.

⁹ Ноосгой А. Китайско-монгольские отношения в рамках всеобъемлющего стратегического сотрудничества: желания и реальность // Общество и государство в Китае. 2018. С. 357-367.

¹⁰ Fish M.S. The Inner Asian Anomaly: Mongolia's Democratization in Comparative Perspective // Communist and Post-Communist Studies. 2001. P. 323-338.

¹¹ Rahul R. Mongolia between Russia and China // Asian Survey. 1978. Vol. 18. №7. P. 659-666.

¹² Porter R.A. Realpolitik in Mongolia-US Relations // Ritsumeikan Journal of Asia Pacific Studies. Vol. 26. 2009. P. 60-65.

¹³ Kaplonski C. Truth, History, and Politics in Mongolia: The Memory of Heroes // Psychology Press, 2004. 286 p.

Задачи:

- Проанализировать историю создания и развития современной Монголии;
- Выявить место Монголии в международных отношениях;
- Оценить взаимодействие Монголии с Россией, Китаем и Соединенными Штатами;
- Построить прогнозы различных векторов развития монгольского государства;
- Определить, как скажется изменение внешнеполитического курса Монголии на ситуацию в регионе, а также как это повлияет на взаимоотношения России, Китая и Соединенных Штатов.

Источниковая база исследования. Выбор источников был предопределен целью исследования, спецификой объекта и предмета исследования, а также структурой работы и ее внутренней логикой. Материалы, используемые в работе можно разделить на несколько условных групп.

К первой группе относятся нормативно-правовые документы, такие как конституция Монголии¹⁴. Ко второй группе относятся законодательные акты Монголии, к примеру, закон о добыче полезных ископаемых¹⁵, которые играют важную роль во взаимоотношении Монголии с иностранными государствами. К третьей группе относятся межправительственные договоры¹⁶, которые

¹⁴ Конституция Монголии [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=33> (дата обращения: 5.06.2023).

¹⁵ Об общераспространенных полезных ископаемых [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <http://www.mongolnow.com/ob-obshherasprostranennyih-poleznyih-iskopaemyih/> (дата обращения: 5.06.2023).

¹⁶ Декларация о развитии стратегического партнерства между Российской Федерацией и Монголией [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <http://zaki.ru/pagesnew.php?id=59197> (дата обращения: 5.06.2023); Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве. в г. Улан-Баторе 29 апреля 1994 г. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: http://www.mfa.gov.mn/index.php?Option=com_content&view=category&id=36&Itemid=55&lang=mn (дата обращения: 5.06.2023); Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между Российской Федерацией и Монголией [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/8314343> (дата обращения: 5.06.2023); Joint Statement Between Mongolia and the United States of America [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://georgewbush-whitehouse.archives.gov/news/releases/2005/11/20051121-1.html> (дата обращения: 5.06.2023); Joint statement issued on deepening Mongolia-China comprehensive strategic

Монголия заключает с различными иностранными государствами. К четвертой группе относятся материалы отечественных¹⁷ и зарубежных¹⁸ СМИ, которые позволяют оценить то, как интерпретируются новости, посвященные Монголии. Последнюю группу составляют источники, публикующие экономическую статистику¹⁹, использование которых было необходимо для того, чтобы объективно судить об экономической составляющей отношений Монголии с другими странами.

Хронологические рамки исследования – 1992 - 2022 гг. Нижняя граница исследования обусловлена тем, что это год, когда прекратил свое существование социалистический строй в Монголии, и страна встала на капиталистический путь развития. Верхняя граница исследования обусловлена тем, что это последний год, по которому на текущий момент есть полная статистика развития Монголии, что позволяет оценивать уже произошедшие события.

Методологическая база исследования. При проведении исследования были использованы различные научные методы. В частности, были использованы общенаучные методы, такие как анализ, обобщение, синтез, сравнительный метод. Помимо этого, использовались и специальные методы, такие как ретроспективный анализ, который помог проследить эволюцию развития Монголии.

partnership [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://www.montsame.mn/en/read/121468> (дата обращения: 5.06.2023).

¹⁷ ИА «ТАСС» [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://tass.ru> (дата обращения: 5.06.2023); RT на русском [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://russian.rt.com> (дата обращения: 5.06.2023).

¹⁸ CNN [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://edition.cnn.com/> (дата обращения: 5.06.2023); BBC [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://www.bbc.com/russian> (дата обращения: 5.06.2023).

¹⁹ Монголия | Импорт и Экспорт [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://trendeconomy.ru/data/h2/Mongolia/TOTAL> (дата обращения: 5.06.2023); Товарооборот между Монголией и Россией достиг исторического максимума [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/16837023> (дата обращения: 5.06.2023); Товарооборот России и Монголии может превысить три миллиарда долларов [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://1prime.ru/macroeconomics/20230404/840275404.html> (дата обращения: 5.06.2023).

Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В параграфе 1.1 Монголия в XX веке, автор рассматривает историю становления и возникновения современной Монголии. Автор приходит к выводу о том, что развитие Монголии было напрямую связано с тесным взаимодействием с Россией и Советским Союзом.

В параграфе 1.2. Становление современной Монголии, автор анализирует то, как Монголия совершила переход от социалистической к капиталистической модели развития. Автор акцентирует внимание на том, что переход от социализма к капитализму произошел бескровным путем, а также то, что Монголии удалось построить функционирующую модель демократического строя.

В параграфе 1.3 Анализ внешнеполитической деятельности Монголии автор рассматривать различные взгляды исследователей на внешнеполитическую деятельность Монголии как в социалистический, так и в современный период. Автор указывает на то, что наиболее корректным является взгляд с точки зрения концепции реализма.

В параграфе 2.1 Российско-монгольские отношения, автор исследует эволюцию российско-монгольских отношений, то как они развивались на протяжении всего периода современной истории Монголии. Автор акцентирует внимание на том, что история взаимоотношений России и Монголии имеет давнюю историю, сами отношения являются дружескими и взаимовыгодными.

В параграфе 2.2 Китайско-монгольские отношения, автор рассматривает взаимоотношения между Китаем и Монголией. Автор указывает на то, что эти отношения прошли долгий эволюционный путь, от оккупации Монголии Китаем в прошлом, до современного этапа делового сотрудничества.

В параграфе 2.3. Монголо-американские отношения, автор анализирует монголо-американские отношения. Автор делает акцент на том, что эти

отношения имеют довольно краткую историю, но несмотря на это, они являются взаимовыгодными.

В главе 3. Построение прогнозов роли Монголии во взаимоотношениях с «тремя китами» в будущем, автор строит прогнозы относительно того, какие векторы развития есть у Монголии. Автор выделяет 4 различных варианта, а именно: китайский вектор, российский вектор, прозападный вектор, свой путь. Автор рассматривает положительные и отрицательные аспекты выбора любого из вышеобозначенных путей.

Заключение

Современное состояние монгольской внешней политики является прямым следствием развития монгольского государства на протяжении всего XX века.

Монголии, в отличие от большинства стран региона, удалось построить работающую модель демократии, несмотря на то, что в стране не существовало хоть сколько-нибудь значимого опыта демократического строительства в прошлом. Также нельзя сказать, что история Монголии «началась с чистого листа» в 1992 году, когда страна перешла от социалистического к капиталистическому пути развития. Монголы сохранили хорошие отношения с правопреемником СССР – Россией. При этом структуру международных отношений с другими странами удалось диверсифицировать.

Если во времена существования социалистической Монголии можно было говорить об однозначном перевесе советского влияния, то в настоящее время ситуация коренным образом изменилась. Безусловно, Россия по-прежнему играет важную роль в развитии Монголии, но эта роль не является доминирующей.

Рассмотренные концепции анализа монгольской внешней политики советского и современного периода позволили сделать вывод о том, что существует большое количество подходов, которые зачастую являются взаимоисключающими, которые объясняют тип и характер внешней политики

государства. Можно с уверенностью говорить о том, что Монголия на протяжении всей современной истории (как в советский период, так и в настоящее время), придерживалась политики реализма, исходя из существующих реалий принимала наиболее благоприятные решения для монгольского государства.

Рассматривая историю, тип и характер межгосударственных отношений Монголии и России можно прийти к выводу о том, что Россия и Монголия имеют давнюю историю дружеских и взаимовыгодных отношений. Ошибочно было бы полагать, что Монголия была всего лишь одним из сателлитов советского влияния в регионе. Примечателен факт того, что когда наша страна во время Великой Отечественной войны остро нуждалась в любой помощи, Монголия, даже несмотря на свое не самое лучшее экономическое состояние, внесла свой посильный и безвозмездный вклад в общее дело победы над немецко-фашистскими захватчиками. Страна поставляла продовольствие, лошадей и добровольцев, которые самоотверженно сражались с гитлеровской армией. Советский Союз в послевоенные годы занимался строительством логистической, транспортной и промышленной инфраструктуры, которая до сих пор является базисом монгольского экономического развития, и которую до сих пор обслуживают российские специалисты. В качестве примера такого взаимодействия можно привести монгольскую железную дорогу, построенную нашими специалистами, которая до сих пор является главной железнодорожной артерией страны.

Отношения с Китаем у Монголии имеют еще более древнюю, чем с Россией историю, однако, они также претерпели серьезную эволюцию. В настоящее время китайские компании занимают серьезную долю рынка Монголии, также львиная доля импорта в Монголию как раз приходится на КНР. Однако, с политической точки зрения по-прежнему существуют определенные спорные моменты, отсутствие урегулирования которых тормозит дальнейшее более активное развитие монголо-китайских отношений.

Соединенные Штаты играют важную, но не экономическую, а политическую роль во взаимоотношениях с Монголией. Отношения эти имеют весьма непродолжительную историю, но несмотря на это, они активно развиваются, и Вашингтон начинает играть более значительную роль в регионе.

Важно отметить, что эволюция Монголии с точки зрения государственного строительства, привела к усложнению межгосударственных связей ее с различными политическими акторами мировой политики, а также коренным образом изменило собой роль монгольского государства как на международной арене, так и в отношениях между Россией, Китаем и Соединенными Штатами. Так, впервые за долгое время у Монголии появился шанс стать самостоятельным актором, который в состоянии использовать интересы других стран в свою пользу. Подтверждением этой гипотезы является практика распределения квот на добычу полезных ископаемых для иностранных компаний, которая осуществляется в первую очередь в угоду политической, а не экономической выгоды. Монголия грамотно использует отношения с Соединенными Штатами как противовес российскому и китайскому влиянию в стране. Распределение в равных долях квот на добычу в тех или иных месторождениях позволяют балансировать Монголии на стыке интересов трех великих держав – РФ, КНР и США. Использование противопоставлений интересов России Китаю, Китая России и Соединенных Штатов России и Китая, позволяют Монголии извлекать максимальную выгоду из сложившейся ситуации.

В заключении хочется отметить факт того, что в настоящее время, после успешного восстановления и преодоления последствий кризиса 90-х годов, Монголия находится на перепутье, перед ней существуют различные векторы пути. От того, какой путь развития выберет Монголия, будет зависеть не только взаимоотношения между Россией, Китаем и Соединенными Штатами, но и баланс сил, а также геополитическая обстановка в регионе.